

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que corresponde por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria . . . 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, martes, 6 Mayo de 1890.

N.º 2.649

Correo de hoy

Carta de Madrid

2 Mayo.

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano.»

No puede juzgarse por los datos recogidos hasta ahora lo que ha sido en el mundo la manifestación obrera. Además, la huelga no ha terminado y el día 1.º de Mayo ha sido como un ensayo general.

Si quisiéramos retratar la conducta de los gobiernos de Europa ante una manifestación con carácter universal y humano, bastaría con señalar las diferencias profundamente nacionales de la actitud de cada Estado. Pero habría un fondo común, un medio ambiente idéntico, el miedo grave que en todos los gobiernos de la tierra ha causado la huelga.

En España el cuadro es el siguiente: un desfile de obreros que pasa entre bayonetas y cañones. En Francia el cuadro es la caballería cargando contra los obreros. En Italia las plazas y las calles desiertas y un bando en cada esquina prohibiendo la manifestación, con escarnio de la libertad. En Austria y Alemania el ejército autorizado para toda clase de represiones sangrientas. A medida que transcurran los días y se produzcan más huelgas y manifestaciones, aun podremos recargar las tintas de estos cuadros.

Las noticias que han llegado hoy de Barcelona demuestran que allí se ha perturbado el orden y que el aparato excesivo de fuerza ha dado sus consecuencias naturales tristísimas. ¡Ojalá el hecho no se reproduzca y no tenga que declararse el estado de sitio en media España!

Porque hasta hoy 2, por la mañana, las manifestaciones eran muy sensatas, muy ordenadas, y muy pacíficas; pero los aprestos militares eran como si las ciudades estuviesen entregadas al motín, al saqueo y al reparto social. Si esto se hace cuando los obreros ejercitan un derecho, ¿qué será cuando abusen de su fuerza? Si no hay cordura por parte de los huelguistas y menos terror por parte de las autoridades, son de temer graves conflagraciones y hecatombes.

Como es tan mezquino y pobre este criterio político que domina, si pasa el día 4 en paz y gracia de Dios, los ministeriales se atribuirán el triunfo y pedirán la permanencia de Sagasta por cinco años más. Si ocurren desórdenes, aunque sean leves, si se altera el derecho, aunque no gravemente, los conservadores dirán que ellos solos son los salvadores de las instituciones, aunque tengan que anegar en sangre media España.

Este modo de discurrir tan peregrino nos llevaría a proclamar la siguiente tesis. Si las manifestaciones son ordenadas y tranquilas, se debe conferir la presidencia del Consejo de ministros al compañero Iglesias, porque los obreros son los más capaces y los más aptos para el ejercicio del derecho. Si las manifestaciones son tumultuosas, entonces hay que llamar a escape para la gobernación del Estado al coronel Oliver, que es el más diestro en el ejercicio del palo.

No. Ni en uno ni en otro caso puede deducirse ningún provecho en favor de los gobernantes de éste ó el otro partido. Porque en ambos casos la cuestión queda en pie, y á lo más se puede afirmar que los males de la libertad se curan con la libertad misma. Y no por ser pacífica

dejará de ser una profunda revolución social la que se inicia por los obreros.

Lo que se podrá pedir á los gobiernos de todos los países es que no cierren los ojos voluntariamente á la realidad y que consideren la huelga como un saludable aviso para poner en vías de resolución la cuestión obrera.

Servirá de ejemplo lo ocurrido en Alemania, donde después de prometerles á los trabajadores profundas reformas se les cierra el camino á toda manifestación legal. Verán los obreros que el sufragio universal es un medio de lograr sus justas aspiraciones, y allí donde no lo tengan deben á toda costa conquistarlo.

Verán por su parte las clases directoras, los dueños de fábricas y de minas, los industriales de toda especie, los capitalistas, que en la opinión neutra del mundo ha producido la más grande simpatía el movimiento obrero. Se persuadirán de que no hay ni puede haber orden público sin orden moral, el cual no se logra en ese divorcio del trabajo y del capital. Aprenderán en estos días de alarma que el Estado, aun queriendo garantizar sus derechos y sus intereses, no lo consigue sin perturbar por medio de la fuerza preventiva ó de la represión sangrienta ese mismo orden que es fin jurídico del Estado. Sabrán, por fin, que á la larga no se pueden resistir las demandas de los obreros en lo que tengan de justas sin paralizar los negocios, por mucho ejército y mucha policía que se ponga al servicio del capital.

Y en todos estos hechos habrá una tremenda responsabilidad, lo mismo para los elementos discolos que exciten á los obreros á la revolución, que para las autoridades si no se encierran en aquellos límites de una sabia prudencia, que logra más por la evitación de heridos y muertos que por convertir la plaza pública en un campo de Agramante. La sangre que se derrame será funesta para la libertad y para la evolución de la cuestión social.

Los beneficios de la paz en los pueblos no los hemos de elogiar nosotros, ni hemos de decir quiénes están obligados á guardarla.

Dejemos que hable un tan insigne maestro como el autor de «La política de Dios»:

«Señor, el ministro que aconseja que para conservar en paz á los vasallos los despojen, los desuellen y los consuman, ese, Judas es, y la suya paz de Judas.

«Destruir los pueblos con achaque de que los enemigos los quieren destruir, es adelantar los enemigos, no contrastarlos ni prevenirlos. Es no dejarlos que hacer ni qué deshacer.

«El pastor que ni ve, ni guía, ni toca á sus ovejas, sea pastor, sea rey pastor, de él se hablará con el propio lenguaje que de los ídolos. Los gobiernos que no sientan las necesidades de sus vasallos, se ha dicho de ellos: «Boca tienen y no hablarán, ojos tienen y no verán, oídos tienen y no oirán, porque no hay espíritu en sus sentidos.»

Eso es lo que se puede decir de los Estados que no ven, ni guían, ni tocan las necesidades de los pobres, de los desheredados. Son como ídolos en cuyo altar se sacrifica á los súbditos para que no se perturbe su soberana tranquilidad. Son troncos y piedras hechos gobiernos.

La Liga antisemítica ha dirigido el siguiente manifiesto á los habitantes de París: «No podemos tomar parte y no aceptamos ninguna responsabilidad en una

manifestación cuyo signo principal es el triángulo masónico de los judíos y en la que el programa no está escrito por franceses, porque tiene una falta de ortografía habitual á los repulles extranjeros, escribir *heurs* en vez de *heures*.

«No hemos cejado y no cejaremos en adelante en la obra patriótica de emancipar este desgraciado país del yugo de la judería alemana.

«Hemos reclamado la igualdad ante la ley, que exige castigar del mismo modo al banquero que roba cien millones con grandes jugadas, que al pobre diablo que con exposición de su vida roba un pan.

«Todo el mundo es víctima de los judíos. El «Kraik» del Panamá, la quiebra de la caja de descuentos son obra de los judíos.»

Después de otros párrafos excitando al pueblo contra los judíos, el manifiesto termina con el siguiente lema: «¡Viva la Francia para los franceses!»

Y firma el célebre Eduardo Drumont el autor de «La France Juive». M.

Desde Barcelona

2 Mayo.

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano.»

Ayer, á las diez de la mañana, tuvo lugar en el teatro del Tivoli el anunciado meeting que debía preceder á la manifestación de los obreros. Los delegados de las asociaciones obreras ocuparon el escenario, viéndose las demás localidades llenas de una compactísima masa de trabajadores. Ocupó la presidencia el señor Quejido, asistiendo al acto un delegado del señor gobernador. La reunión fué breve.

El Sr. Quejido fué el primero que dirigió la palabra á los obreros reunidos. Su discurso se dirigió á dar á entender toda la importancia del acto que se estaba celebrando. Afirmó que el obrero tenía derecho á vivir otra vida, y que por lo tanto en aquel momento solemne los obreros de Barcelona se asociaban al acto universal para hacer comprender que conocen sus derechos. Terminó afirmando que con aquel acto trabajaban para hacer que impere la justicia, como hasta hoy no ha sucedido.

Después habló el obrero Rodríguez, quien proclamó la necesidad de la reforma del trabajo y que la clase obrera tiene necesidad de imponerse al capital para obtener lo que de derecho le pertenece. Dijo que para obtenerlo no se debe confiar de tratados como el de Berlín, sino que debe dedicarse toda su iniciativa y sus esfuerzos. Recomendó también el orden.

A continuación habló el Sr. Reoyo. Manifestó que esperaba grandes resultados del actual movimiento obrero, sobre todo si éste, con su conducta, se sabía sostener á la altura conveniente. Terminó afirmando que así como antes el día 1.º Mayo era fiesta, según el santoral de la Iglesia católica, de hoy en adelante lo sería para los trabajadores, la que sería la festividad de Nuestra Señora de las ocho horas, virgen y mártir de la clase trabajadora.

El Sr. Quejido resumió. Al principiar ocurrió un pequeño incidente que terminó al momento. Afirmó el Sr. Quejido que la lucha actual es de toda una clase contra una clase y no una clase

única de *burgueses*, sino contra su colectividad. Que todos los trabajadores del universal piden el jornal máximo de ocho horas, siendo la de las horas cuestión aparte de la del precio de la mano de obra.

A seguida dió el acto por terminado, después de haberse dado comienzo á la lectura de la exposición dirigida á los Cuerpos Colegisladores, petición que la ley fundamental del Estado concede á todos los ciudadanos, en demanda de leyes que pongan por hoy término á la situación angustiosa que la clase obrera atraviesa; documento importante que no transcribo por su mucha extensión y cuyas bases, conocen los lectores de «El Mercantil Valenciano» por haberlas comunicado en una de mis anteriores.

Inmediatamente se organizó la manifestación. A la cabecera iba un obrero llevando un estandarte de terciopelo encarnado, que al final del asta sostenía un globo terrestre rodeado de laurel sobre dos manos unidas; del pendón colgaban dos cintas blancas con dos inscripciones; decía la una: *jornada legal: 8 horas de trabajo*; y la otra, *Acuerdo Congreso de París*. Detrás del estandarte seguían los representantes de las sociedades adheridas y á continuación los individuos de dichas sociedades. Esta comitiva, hallando llena de gente su carrera, se dirigió por la Rambla y paseo de Colón hacia el gobierno civil. Delante de este edificio, por la parte de la plaza de Palacio y el paseo de la Aduana, se situó una compacta muchedumbre en la que los individuos se contaban por millares. La comisión obrera fué recibida por el señor gobernador civil D. Luis Antúñez. En nombre de todos los obreros, el Sr. Quejido hizo entrega de la exposición, rogándole la transmitiera á los poderes públicos y que se interesara por las justas reclamaciones de los obreros.

El Sr. Antúñez manifestó que cumpliría sus deseos, pronunciando breves y elocuentes frases de elogio para el obrero catalán, que tan digna muestra de cultura acababa de dar con el orden con que había sabido llevar á cabo aquella manifestación. Dijo que se sentía orgulloso de gobernar tal provincia, rogando al señor Quejido que manifestara á sus compañeros que el gobernador civil los felicitaba por la prueba de civismo que acababan de dar.

La comisión se despidió á cumplir el encargo del señor gobernador, que al salir al balcón fué saludado con grandes aplausos, disolviéndose acto seguido los manifestantes, sin haber ocurrido el más pequeño desorden, ni producido á pesar de su número ningún desagradable incidente.

El día de ayer, por muchos tan temido, transcurrió sin tener lugar ninguno de los conflictos que se temían. Desde las primeras horas principió á afluir á las calles extraordinaria concurrencia, aumentando á medida que el día avanzaba, hasta el medio día. A las diez salieron del Centro socialista los representantes de las clases obreras para celebrar los actos transcritos.

Mientras éste se celebraba, los obreros partidarios de la huelga se reunían por la mañana en la plaza de Teruán, dándose cita para la tarde en el sitio conocido por *Las Carolinas*, á fin de tomar los últimos acuerdos. A la tarde se reunieron en dicho sitio los albañiles, los panaderos y los conductores y cocheros de tranvías, celebrando cada grupo su conferen-

cia por separado. Se presentaron en aquel lugar varios individuos y algun jefe de la Guardia civil que hicieron á los obreros reunidos las observaciones oportunas. También asistieron varios trabajadores de las fábricas.

Uno de los directores de las *Tres clases de vapor* fué objeto de recriminaciones por parte de los allí reunidos, salvándose por milagro. Reunidos después los tres grupos que he indicado, se dirigieron en manifestación hacia el gobierno civil, pasando por la Rambla, cortándose la retirada y deteniéndolos al hallarse frente á Atarazanas un escuadrón de la Guardia civil montada salida de su cuartel y otro escuadrón de la misma fuerza que desembocó por el paseo de Colón. Del grupo de los manifestantes salió algun grito subversivo. En este momento se promovió un tumulto, con carreras y cierre de puertas, y que si no ocurrió ninguna desgracia fué debido á la prudencia de la citada fuerza. Los manifestantes se disolvieron.

También hubo la consiguiente alarma en otros barrios de la capital, no ocurriendo nada de particular en el resto del día.

Al terminarse la manifestación obrera, nuestro digno alcalde, Sr. Maciá y Bonaplata, dirigió á Madrid el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.—Terminada la manifestación pacífica sin ningun incidente. Me enorgullece la honra de presidir el ayuntamiento de esta capital.»

En la reunion celebrada ayer en *Las Carolinas* por los obreros que han determinado declararse en huelga, acordaron éstos reunirse hoy, á las nueve de la mañana, en la plaza de Tetuan.

Efectivamente, se han reunido en gran número, abundando también los curiosos. Por los alrededores de la plaza y sitios del ensanche se han situado varios escuadrones de la Guardia civil montada, habiéndose presentado algunos en la plaza indicada que han intimidado á los obreros que disolvieron la reunion.

En este momento ha sonado una detonación producida por arma de fuego, han silbado á la benemérita y ésta ha dado varias cargas contra los trabajadores, repartiendo algunos mandobles, hiriendo á dos obreros, á uno de ellos en la espalda, y al otro en el rostro, y apoderándose además del que disparó el tiro. El herido en la espalda tiene una herida de doce centímetros de larga.

Yo, que he presenciado estos sucesos, diré que las cargas fueron muchas y que aquello fué una verdadera batalla campal.

Como se puede suponer, hubo muchas carreras, invadiendo la gente, para ponerse a salvo, las pocas tiendas abiertas que había por aquellos alrededores. Desde aquel momento la Guardia civil no paró de correr de una parte á otra hasta que aquellos sitios han quedado sin ningun grupo importante.

Después, á la entrada del paseo de Gracia, otro escuadrón de Guardia civil, colocado en línea de batalla, ha interrumpido durante algun tiempo la circulación. En el paseo se habían reunido gran número de curiosos, oyéndose algunos silbidos al pasar la Guardia civil. Al poco rato se ha restablecido la circulación.

Barcelona presenta hoy un aspecto muy particular; en cada puerta se ve un grupo comentando los sucesos, y a pesar del barro y de la lluvia, las calles se ven muy concurridas. Los trabajadores en huelga no se han entregado á excesos.

Numerosos grupos de obreros, que por las trazas son anarquistas, recorren la capital impidiendo que se trabaje en parte alguna. Los anarquistas andan por mal camino; las coacciones nunca han dado buen resultado.

Los tranvías no circulan; la capital presenta el aspecto de los días de agitación.

En la vía pública se han repartido pro-

clamas excitando á la huelga.

La mayoría de los establecimientos permanecen cerrados. Las tropas en los cuarteles preparadas para el menor sintoma de alteración del orden.

Cerrados todos los teatros.

Los últimos partes acusan tranquilidad en toda la provincia.

Continuaré escribiendo lo que ocurra, pues no veo por ahora una solución al conflicto.

Justo.

Más noticias de Barcelona

Barcelona 3.

El día de ayer fué el reverso de la medalla de anteayer y si la manifestación del 1.º de Mayo resultó el ejercicio de un derecho, las agitaciones del día 2 tocaron los límites del abuso.

Ha habido en el fondo una lucha de tendencias y temperamentos; el uno de paz y de legalidad, la otra de coacción y de violencia. El eterno antagonismo de siempre entre el derecho y la fuerza.

No creemos que la inmensa mayoría de nuestra clase obrera se deje imponer por una minoría que es el peor enemigo de sus intereses y el principal obstáculo á su progreso. Nuestra confianza resistió las impresiones pesimistas que ayer dominaron, librándose nuestro espíritu, que tiene fe en la libertad y en la democracia, de la sugestión general de la alarma.

Posteriormente fuimos recibiendo noticia de una serie de atentados contra la libertad del trabajo, consumados por pequeños grupos durante la mañana en la ciudad y sus afueras.

Nuestros colegas «El Diario Mercantil» y «El Noticiero Universal» fueron visitados por uno de estos grupos, que se llevó sus cajistas, después de intimarles que cesasen de trabajar. Por milagro pudieron estos periódicos salvar su edición de ayer. De un atentado análogo fueron víctimas «La Reinaxensa» y «La Dinastía.»

En las calles de Escudillers, de Milans y otras, una comisión llegó á penetrar en varias panaderías, obligando á salir á los operarios que trabajaban. Frente al mismo cuartel de la Guardia civil, otro grupo hizo retroceder un carruaje.

Las coacciones fueron graves en la Maquinista, cuyos trabajos se suspendieron en virtud de la amenaza de un grupo armado de navajas. En los muelles tampoco se trabajó.

Las disidencias entre socialistas y anarquistas se han enconado estos días, suscitándose frecuentes y acaloradas disputas sobre la actitud que conviene á la clase trabajadora. Hasta nosotros llegó el rumor, que no pudimos comprobar, de una riña sangrienta entre dos obreros en el Pueblo Nuevo, resultando muerto de una puñalada uno de los contendientes.

En el Circulo Socialista Obrero

Visitamos ayer este círculo con objeto de enterarnos de las resoluciones tomadas por los obreros en general, y averiguar la actitud que observarían en el día de hoy. Los socios de este centro, con la amabilidad que les caracteriza, nos dieron todas las noticias que en aquella sociedad se habían recibido.

Dominaba la idea que después de terminada la manifestación del día 1.º, los trabajadores debían volver á sus talleres, como efectivamente lo habían hecho los de algunas fábricas e imprentas, aconsejando que para evitar desórdenes se retirasen á la primera intimación de que cesasen de trabajar.

Allí también se opina que la resistencia y las reuniones tumultuosas perjudican á muchas entidades que podrían ha-

ber alcanzado rebaja de horas.

En el establecimiento que debía imprimir el bando del capitán general estableciendo el estado de sitio presentóse un grupo de ocho ó diez sujetos de mala catadura, que puñal en mano quisieron penetrar en el local, y los cajistas tuvieron que refugiarse en la imprenta de los señores sucesores de Ramirez, á donde acudió una compañía de ingenieros para proteger la impresión del citado documento, que fué estampado más tarde junto con una alocución que nuestra primera autoridad militar dirige á los barceloneses en todas las esquinas.

Poco antes de las cinco de la tarde, uno de los grupos que ocupaban buena parte de la plaza de Cataluña, se dirigió á la barraca de madera que tenía en aquel sitio el contratista del empedrado y le pegó fuego.

El cabo de la Guardia municipal señor Fernández, con dos individuos, acudieron á apagar el fuego; pero apenas se apartaron los agentes de la autoridad, algunos hombres del mismo grupo volvieron á incendiarla.

Entonces el inspector Sr. Peláez se dirigió hacia donde estaba la barraca, y ya por él y sus agentes apagado el fuego, se le interpuso un hombre de blusa, armado de un largo cuchillo y le pegó una cuchillada, causándole en el hombro izquierdo una herida de poca consideración afortunadamente.

El Sr. Peláez, empuñando un revólver, persiguió al agresor, que apeló á la fuga, logrando apoderarse de él con auxilio de algunos agentes y de los municipales, metiéndole, junto con otros dos que fueron detenidos, en la estación de Sarriá, cruzándose algunos tiros en estos momentos entre los individuos de orden público y la turba.

Una sección de la Guardia civil montada, que se hallaba en la plaza de Cataluña, hizo un movimiento para despejar, y no consiguiéndolo, cargó, pero sin desenvainar los sables, dando lugar á las carreras que hubo en la Rambla y calles inmediatas.

Un caballero, al huir, fué arrojado al suelo y pisoteado por la gente que corría recibiendo algunas contusiones que le fueron curadas en una farmacia de la rambla de Canaletas.

Proclamación del estado de guerra

Parecía este acto se procedió á la publicación de los bandos declarando en estado de guerra el distrito militar de Cataluña.

El cuarto regimiento de zapadores minadores, con su escuadra de gastadores y bandas, salió de Atarazanas escoltando al coronel sargento mayor de la plaza, quien con el séquito de costumbre y en los sitios designados, previo el toque de acto y bando, ordenaba se fijasen distintos ejemplares de los bandos.

Las tropas de la guarnición y cantones inmediatos tenían con antelación sus instrucciones para ocupar militarmente la ciudad y sus inmediaciones. Al tercer cañonazo, disparado por las baterías de salvos del castillo de Montjuich, emprendieron los cuerpos su marcha, usando todos el traje de campaña, con el completo de la dotación de municiones.

El capitán general, Sr. Blanco, convocó anoche, á las ocho, á la junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional y á los principales fabricantes de todas las industrias para asegurarles que se encontraba dispuesto á proteger la libertad del trabajo del obrero y de los patronos y á impedir á toda costa cualquier clase de coacciones, á cuyo fin invitaba á todos á que abrieran sus fábricas y recibieran á los obreros que demandaran trabajo y acudiesen á las fuerzas que convenientemente repartiría para evitar que se alterase el orden y se molestase á nadie.

Igual concurso solicitó del ayuntamiento, que presidido por el Sr. Ma-

ciá estaba presente, y de la Cámara de Comercio, representada por los señores Girona y Martí Codolar.

El puñal que hirió al Sr. Peláez es una hoja enorme, nueva, que lleva esta inscripción: *Soy del que más me paga.* El agresor, según nuestros informes, no es un obrero propiamente, sino un matón de oficio.

Telegramas

Madrid 3, 9 n.

Congreso.—El Sr. Pedregal pide explicaciones sobre los sucesos ocurridos en el meeting celebrado el jueves en los jardines del Buen Retiro, y censura que fueran registrados los obreros por los agentes de la autoridad.

Defiéndese el gobernador Sr. Aguilera.

Generalizase el debate, preguntando el Sr. Alix si en Barcelona se han suspendido las garantías constitucionales.

Niévalo el Sr. Ruiz Capdepon, diciendo que sólo está declarado el estado de sitio; pero el Sr. Alix replica insistiendo en que desde el momento en que se publica la ley marcial quedan en suspenso las garantías, como lo prueba que los alborotadores estén sujetos al consejo de guerra, cosa que censura la prensa.

El Sr. Villaverde dice que el gobierno aún no puede cantar victoria, y añade que le pedirá la responsabilidad si abandona sus deberes de represión.

El Sr. Romero Robledo dice que esta no es cuestión política y que todos deben apoyar y fortalecer al gobierno, así como todos deben respetar los derechos legítimos de los obreros.

El debate sólo ha sido una ligera escaramuza.

Entrase en la discusión de la ley sobre el trabajo de los niños, ocupando el banco de la comisión los Sres. Azcárate, Jiménez (D. Amalio) y otros.

El Sr. Morales impugna la ley, porque no se daba participación en las inspecciones á la Iglesia.

Suspéndese la discusión y pónese al debate el dictamen de la comisión mixta concediendo el sueldo de brigadier á los coroneles que pasen á la reserva.

Impúgnalo el Sr. Gamazo, diciendo que no hay razón para que no se aplique á toda la oficialidad el mismo criterio, y además porque esto constituye un derroche inaceptable, dada la situación del Tesoro.

Contéstale los Sres. Sagasta y Ochoa y pasadas las horas de reglamento se levanta la sesión.

Madrid 3, 11 n.

Barcelona.—Es falso que haya recaído fallo en las causas que instruye el consejo de guerra sobre los sucesos de ayer y anteayer.

Al anoecer de hoy han sonado algunos tiros en las cercanías de la plaza de Cataluña, produciendo carreras y cierre de puertas.

Un batallón de cazadores ha entrado en la plaza con bayoneta calada, despejándola.

No ha ocurrido ninguna desgracia. Está declarada en estado de sitio toda Cataluña.

Madrid 3, 11-15 n.

Barcelona.—Las autoridades creen que el lunes se reanudará el trabajo en todas las fábricas y establecimientos industriales, quedando la huelga reducida á los anarquistas, que son en escaso número, no llegando á trescientos.

También seguirán en huelga los cocheros de los tranvías.

Dícese que están dispuestos en Zaragoza dos batallones para acudir á Barcelona.

En las tiendas de armas se han vendido muchas para los dueños de fábricas y propietarios de quintas situadas en las cercanías de Barcelona.

Hay 17 presos en los calabozos del

cuartel de ingenieros.

Se ha ordenado que se pague plus de campaña á las tropas procedentes de Lérida, Tarragona, Figueras y Villafranca.

A toda la guarnición se le dá ración extraordinaria de vino y aguardiente.

Dícese que se han cometido algunos robos en casas particulares.

El inspector Peláez, herido ayer, está mejor.

Madrid 3, 10 n.

En las carreras de caballos de hoy, que han estado animadísimas, ha habido una cuestión entre los jockeys del marqués de Villamejor y duque de Fernan-Núñez, decidiéndose á favor del primero, que montaba el caballo «Cataclismo.»

Ha causado malísimo efecto que se haya pedido votación nominal por un senador ministerial para aprobar la ley del sufragio.

No habiéndose votado hoy quedará aprobada indefectiblemente el lunes.

Mañana hay aquí manifestación obrera, causando alguna preocupación.

Toda la prensa elogia la conducta de los obreros valencianos, que no han dado origen á ningun conflicto del orden material, á pesar de los vaticinios de los conservadores.

Madrid 4, 2 mda.

Barcelona.—Los anarquistas han tratado de apedrear á los agentes de orden público en la plaza Cataluña. Los agentes se han valido del sable y del revólver para defenderse.

La caballería ha dado una carga, descargando sablazos de plano.

Luego se hicieron algunos disparos para despejar la plaza.

Han resultado dos heridos leves.

Ha sido apedreado un coche en el que iba el corresponsal de «El Resumen», Sr. Figueroa, saliendo éste ileso.

El general ha dicho que está dispuesto á hacer fuego contra los revoltosos si éstos persisten en su actitud.

A las nueve de la noche se han hecho disparos en la Rambla.

El general Blanco ha autorizado á los socialistas para que hagan una manifestación.

Estos responden del orden.

Madrid 4, 2-30 mda.

Paris.—Se han reproducido los desórdenes en Lourcoing, en donde se han reunido 25.000 huelguistas.

Han acudido refuerzos militares.

La caballería ocupa el camino de Lille para evitar que los huelguistas dirijan á esta ciudad.

El número de heridos es grande.

Se han declarado en huelga 859 mineros de Besseges.

En Italia sólo han ocurrido pequeños disturbios, sotocados pronto.

En los Estados Unidos sólo se han declarado en huelga los carpinteros de Boston, Detroit y Chicago.

En Filadelfia los propietarios han cedido.

En Ginebra ha ocurrido un pequeño disturbio, prontamente sofocado.

En Lundemburgo se han declarado en huelga los obreros del ferrocarril.

Se ha restablecido el orden en toda Austria.

Los franceses bombardearon los días 29 y 30 de Abril una de las plazas de Dahomey.

Boulanger ha invitado á Rochefort á regresar juntos á Francia, pero éste se ha negado.

«Le Temps» cree que la noticia del regreso de Boulanger es una maniobra electoral.

Madrid 4, 3 mda.

Se ha celebrado consejo de ministros para cambiar impresiones respecto de la huelga.

En el consejo del miércoles se acordará una amplia combinación de gobernadores.

Ha sido nombrado director general de penales el Sr. Laviña.

El gobernador de Madrid ha tomado

extraordinarias precauciones para la manifestación de hoy.

Se han hecho varias prisiones en la Puerta del Sol.

(El Mercantil Valenciano.)

MAHON

Sesion del Ayuntamiento

corresponsalente al día de hoy

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se aprobaron las subastas de varios servicios municipales.

Se acordó subastar de nuevo con rebaja del tipo el arbitrio sobre los locales de parada para el año económico próximo.

Se aprobó el presupuesto ordinario de los establecimientos de Beneficencia para el próximo año económico.

Se acordó tomar en consideración una comunicación de los albaceas de D.ª Juana A. Cardona relativa al abono de un crédito contra el municipio.

Se aprobó el justiprecio de varias parcelas sobrantes de la vía pública enclavadas en la calle de S. Nicolás y que se proceda á la subasta de ellas.

Se acordó quedar enterado de una resolución de la Administración de Contribuciones en la que se inhíbe de la reclamación entablada por el arrendatario de consumos sobre el aforo de alcoholes practicado al hacerse cargo del impuesto.

Se acordó pase á informe de los concejales letrados una cédula de emplazamiento del Juzgado de 1.ª Instancia de esta ciudad en el juicio declarativo de mayor cuantía promovido por los herederos de D. Ramon Oriols Pujol sobre nulidad de un testamento de este.

Se autorizó la construcción en varias casas de la calle de la Reina de esta ciudad.

Se acordó pase á informe de la Junta de Sanidad una instancia de D. Pedro Soler y Pons en la que solicita autorización para instalar una máquina de vapor en la casa n.º 11 de la calle de Prieto y Caules.

Se aprobó la cuenta de higiene correspondiente al mes de Abril último.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Y se levantó la sesión.

Días pasados hicimos mención de los grabados referentes á Menorca y demas Baleares, contenidos en el núm. 1527 de *Le Tour du Monde*, como resultado de las escursiones del Sr. Vuillier, colaborador de dicha Revista.

El número 1528, que tenemos á la vista, contiene los siguientes grabados, sacados de croquis del Sr. Vuillier y de fotografías de nuestros amigos D. Juan Femenias y D. Juan Seguí y Rodriguez:

Interior del patio de Subervei (Ferrieras).

El camino de Bini-Duenis.

Una roca en el barranco de Algendar.

Los árboles de Menorca.

Los escarpados del barranco de Algendar.

El molino principal de dicho barranco.

El arroyo de dicho barranco.

Regreso de una boda al predio de Subervei.

El puerto de Ciudadela.

Una calle de Ciudadela.

La iglesia del Rosario en Ciudadela.

Puerto y castillo de Cabrera.

Osario de los prisioneros franceses en Cabrera.

El número 1529 contiene los siguientes grabados, sacados de los croquis del Sr. Vuillier y de fotografías de S. A. el Archiduque Luis Salvador.

Entrada del puerto de Ibiza.

La anciana Vicenta.

La ciudad de Ibiza.

La ventana de casa de Comasema.

La antigua Almudaina y el palacio episcopal.

La antigua curia.
Una calle del barrio de la Marina, en Ibiza.

El anciano aguador.

Los aguadores.

La salida para el campo.

La matanza del cerdo.

La chamuscadura del cerdo.

La confección de las morcillas.

Un pescador.

Un pescador recomponiendo la red.

El notario.

Los galgos de Ibiza.

Estos grabados están ejecutados con pericia, representando fielmente los sitios y costumbres de nuestro archipiélago.

Compañía Infantil.—Otra función otro triunfo. El Consey era anoche insuficiente para contener la concurrencia que asistió á oír á la aplaudida compañía; no solo el salon sino los pasadizos y escaleras estaban atestadas de gente, tanto, que ni en las mejores funciones de Carnaval se vé aquel casino tan animado.

De la compañía ¿qué hemos de decir? Lo de siempre; aplausos interminables, llamadas á la escena, coronas de flores naturales, bouquets para todos los artistas y deseos en toda la concurrencia de volverles á aplaudir.

La primera bailarina, la preciosa Juanita Bernabeu Pamiás fué obsequiada además con un preciosísimo servicio de café de porcelana.

Ha sido confirmado en propiedad el nombramiento de celador operario de este Lazareto á favor de D. Francisco Robert.

Dámosle la enhorabuena.

El habilitado de los Maestros de instrucción primaria de este partido ha recibido por el correo de hoy fondos para abonar el tercer trimestre á los profesores de primera enseñanza de Ciudadela, Mahon, Mercadal y Villa-Carlos.

De los billetes espendidos en la Administración número 6 de esta ciudad correspondiente al sorteo del día 29 de Abril, han salido premiados con 2.500 pesetas el número 9.247 y con 300 pesetas los números 9.220 y 16.988.

El vapor-correo «Nuevo Mahonés» ha conducido los siguientes efectos:

190 sacos yeso en polvo, 25 sacos cemento, 8 sacos moniatos, 14 cestos naranjas, 2 bultos sillas, 1 saco alpargatas, 8 cofines pasas, obra de palma á granel, 17 barriles vino, 11 sacos habichuelas, 18 bultos fideos, 7 bultos almidon, 35 litros anisado, 4 cajas dátiles, 1 caja calzado ordinario, 6 fardos suela, 8 bultos tejido llano algodón, 52 cajas petróleo, 3 fardos efectos varios, una caja joyería de oro con y sin piedras y una de impresos.

Ha sido declarada desierta la plaza de oficial 3.º de la Secretaria del Ayuntamiento de esta ciudad, por no haberse presentado ningun aspirante procedente de la clase de sargentos, ni licenciados del ejército.

El día 26 y siguientes de este mes, á las 10 de la mañana se someterá al juicio por Jurados, en el local del Juzgado de Mahon, la causa contra María Guasp y Marí, sobre el infanticidio consumado en Villa-Carlos.

Por Real Orden de 27 de Abril se ha concedido á D. Pascual Hernandez, administrador de loterías de primera clase, un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

En la Alcaldía se ha recibido el pase del mozo redimido del presente año José Llufrú Mercadal perteneciente al cupo de S. Cristóbal.

También se han recibido las licencias absolutas y fées de soltería de los artilleros Manuel Monjo Rigal y Manuel Montoliu Pascual.

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores que ha fallecido en Barcelona el Sr. D. Benito Peña, Magistrado que fué de esta Audiencia y recién trasladado á la de aquella capital. El finado era sumamente estimado por su honradez y afable carácter.

Relación de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor «Nuevo-Mahonés» fondeado á las cinco de esta madrugada.

D. Bartolome Tarrasa, José Castellet, Ramon Tatay, Jaime Miró, Luis Munden, Gabriel Isaac, Francisco Gornés, 5 individuos de tropa y 3 hijos.—Total 15.

BOLSA DE MADRID

5 de Abril 4 t.

4 por 100 interior. 66'900
4 por 100 amortizable. 80'000
Billetes Hipotecarios de Cuba 107'350

BOLSA DE BARCELONA

4 de Abril 4-20 t.

4 por 100 int. 77'250
4 por 100 ext. 78'450
4 por 100 amortizable 89'000
Billetes hipotecarios Cuba. 107'370
Banco Hispano Colonial 64'500
Acciones ferrocarril Francia 58'600
Id. Norte 00'000
Id. Orense 18'850
Id. Almansa sin cupon 129'000
Obligaciones Francia 00'000
Id. Norte 84'500
Id. Orense 00'000
Id. Almansa 76'750
Compañía Trasatlántica 89'350

Empeños del Casino Mercantil Interior. 10 rs. vn. paga bajista.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 6

De Palma vapor «Nuevo Mahonés», cap. D. Francisco Cardona, con 19 tripulantes, 15 pas., efectos y la correspondencia.

Buques despachados.

Día 6

Para Barcelona pailebot «María», patron Gabriel Marzal, con 5 tripulantes y efectos.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra

PARA

EL LIBERAL

Madrid 5 5-30 t.

Reina completa tranquilidad en toda España. En el Congreso sigue la discusión de los presupuestos de Cuba.

Se ha inaugurado con extraordinaria concurrencia la Exposición de Bellas Artes.

En el Consejo de ministros celebrado se ha acordado mantener las Audiencias en las capitales de provincia.

Ha fallecido el Sr. Maissonave.

Continúan los desórdenes en el Norte de Francia; en los demás puntos reina completa tranquilidad.

Barcelona 6 10-15 m.

En Alcoy la huelga de obreros se ha hecho casi general siendo por lo tanto complicada la situación de aquella ciudad.

La tranquilidad sigue siendo general en toda España.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

LOTERIA NACIONAL
Administracion de loterías de 1.ª clase
Núm. 6
3--Arravaleta--3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de Mayo de 1890.

Prospecto

Ha de constar de 18.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente a razon de diez pesetas la fraccion ó décimo.
Los premios han de ser 898, importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 . . . de	250.000
1 . . . de	125.000
1 . . . de	60.000
1 . . . de	25.000
15 . . . de 5.000	75.000
300 . . . de 1.000	300.000
575 . . . de 800	460.000
2 . . . aprox. de 6.000 pesetas para los números anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 . . . id. de 3.500 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º	7.000
898	1.314.000

Mahon 30 de Abril de 1890.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

ORO

Ha llegado á esta ciudad y habita en la Fonda Central el platero mallorquin don Pedro Valleriola, el cual necesitando oro dará prima sobre su precio.

El mismo platero admitirá durillos a razon de veinte y un real y tres cuartillos, y las otras monedas de oro á precios ventajosos. Permanecerá en esta hasta mañana.

Subasta ULTIMO DIA.—El jueves próximo, día 8 del corriente, se continuará y terminará la subasta de los efectos que quedan en el almacén de la calle de San José, de D. Francisco M. Pons y Fábregues, empezándose á las nueve de la mañana.

Dichos objetos consisten en pipería vacía, vino tinto embotellado, un alambique, efectos de licorista y escritorio y varios otros: todo lo cual se adjudicará al mejor postor.

Cal Queda abierto al despacho público un horno de cal, cocida con rama, de piedra de primera clase del término de San Luis. El horno tiene entrada por el Cos de Gracia y por el camino de los molinos que conduce á la carretera de S. Luis.

La cal se venderá á 1'25 ptas. los 40 kilos en partidas de 700 kilos; y de 200 á 700 kilos se venderá á 1'50, por quintales sueltos á 2, y por arrobas á 0'65. Por carretadas á domicilio se contará una peseta.

Nodrizas. Hay una jóven que desea hallar criatura para amamantar. Informes calle de San Elias, núm. 4.

SEÑORES MAESTROS ZAPATEROS

Ha llegado en el último correo una Gran Partida de Calcutas Siradas de peso desde 7 kilos hasta 10 kilos docena, á los precios siguientes: Primera clase á 2 ptas. 25 cénts. los 400 gramos, y las de Segunda á 2 ptas. id.

Tambien se ha recibido una partida de Suela, peso desde 1 kilo 600 gramos (4 libras) hasta 3 kilos 600 gramos (9 libras) la cual se vende al precio de 63 cénts. á 1 pta. los 400 gramos.

Calle del Castillo n.º 181, tienda
MAHON

Para vender Lo están 2 botes casi nuevos, uno de recreo de 27 palmos, con dos aparejos, guayre y balandra, todo superior, con su correspondiente lastre; y otro de 20 palmos, con sus velas y 2 pares remos. Informará el maestro Pedro Antonio Rabasa, San Elias n.º 2.

Hojas de servicio Se hallan de venta al precio de 10 céntimos de peseta cada ejemplar en la imprenta de EL LIBERAL.

Zapatería La Auroca
7, ARRAVAL, 7

En dicho establecimiento se encontrará toda clase de calzado, tanto cosido como claveteado á precios baratísimos.
Botines hombre claveteados de becerro á 6 pesetas par. Botines hombre cosidas material extranjero á 10 pesetas par. Botines hombre calcauta cosidas á 6 pesetas par, y otras tantas que no enumeramos por no cansar.
¡Acudid y os convenceréis de la solidez, elegancia y baratura!

7, Arraval, 7

IMPRENTA

DE
B. FÁBREGUES
NUEVA 25.—MAHON

En este acreditado establecimiento se hallan de venta las siguientes obras recientes publicadas:

Memoria sobre el cultivo de la Zulla, conocido vulgarmente en la isla con el nombre de Cloicer, por D. Domingo Vidal y Vives, con un apéndice por D. Nicolás Cheli.—Precio: 1 peseta.

Bosquejo histórico del Mar Mediterráneo, por D. Pedro Riudavets y Tudury, capitán de Navío honorario y socio correspondiente de la Real Academia de la Historia.—Precio 1 pta.

Lo que va de ayer á hoy.—Estudio sobre la importancia que alcanzó la marina mercante de Mahon al principio del presente siglo y causas de su decadencia, por D. Pedro Riudavets y Tudury.—Precio: 1 pta.

Las citadas obras se hallarán tambien en Ciudadela en casa de D. Salvador Fábregues.

Flores del alma.—Colección de poesías originales de la señorita D.ª A. Marcelina Vinent.—Precio: 2'50 pesetas ejemplar.

Centro de suscripciones y taller de encuadernacion

DE
Antonio Sintes

Deyá 3, Mahon

En el espresado establecimiento se admiten suscripciones y anuncios para EL ATENEO, revista mensual, científica, literaria, artística y bibliográfica, órgano del Ateneo Balear. Precio de suscripcion por un año en estas islas, 12 pesetas.

LA PALMA

Confitería de la Real Casa
Premiada con medalla de oro en la Exposicion Universal de Barcelona

ICABELLOS DE ANGEL!

Delicioso dulce propio de esta estacion al módico precio de 3 reales vellón la libra (400 gramos).
En el mismo establecimiento se encontrarán muchas clases de pescados en conserva á precios baratísimos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

de las principales fábricas de España incluso en ellos los tan acreditados chocolates MENIER y el de S. S. Pío IX de la Compañía Colonial.
Grandes descuentos comprando al por mayor.

13, HANNOVER, 13

El Salon de la Moda

PERIÓDICO QUINCENAL

Indispensable para las familias, ilustrado con profusion de grabados en negro y figurines iluminados de las modas de París.—Patrones trazados en tamaño natural, modelos de labores de aguja, crochet, tapicerías, etc.—El más económico de cuantos se publican en España.

Las personas que deseen suscribirse al periódico EL SALON DE LA MODA por anualidades, semestres ó trimestres, con pago anticipado, deberán regirse por la siguiente nota de precios:

España: un año, 60 acales.—Seis meses, 32.—Tres meses, 18.—Portugal: un año, 3.000 reis.—Seis meses, 1.600.—Tres meses, 900.—Las suscripciones empezarán el día 1.º de cada mes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

LA ACREDITADA

MAGNESIA EFERVESCENTE

Valenzuela

Se vende á una peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, don Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintes y D. Jaime Ferrer.

Tintas para sellar y escribir, en negro y colores. Imprenta de EL LIBERAL.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruyel momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el **Elisir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien, con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

MÁQUINAS PARA TRINCHAR CARNE
EL MEJOR SISTEMA CONOCIDO

BATERIA DE COCINA

de hierro batido, esmaltada y estañada, surtido completo

Castillo núm. 10. -- VIUDA DE PONS Y MURILLO -- Castillo, núm. 10

Fábregues imp., Nueva 25, Mahon.